
4 11 жніўня 2020 г.АКТУАЛЬНА

На дум ку на зi раль нi каў ад СНД, за фiк са ва ныя асоб-

ныя па ру шэн нi на вы ба рах Прэ зi дэн та Бе ла ру сi 

не ме лi сiс тэм на га ма са ва га ха рак та ру i не паў плы-

ва лi на вы нi кi вы ба раў, мi сiя не ад шу ка ла фак таў, 

якiя ста вяць пад су мнен не ле гi тым насць вы ба раў, 

ска заў кi раў нiк Мi сii, стар шы ня Вы ка наў ча га ка мi-

тэ та — выка наў чы сак ра тар СНД Сяр гей ЛЕ БЕ ДЗЕЎ 

на прэс-кан фе рэн цыi.

«Вы ба ры 9 жнiў ня 2020 го да пра ве дзе ны ў ад па вед нас цi 

з Кан сты ту цы яй i Вы бар чым ко дэк сам Бе ла ру сi. Яны бы лi 

ад кры тыя, кан ку рэнт ныя i за бяс пе чы лi сва бод нае во ле выяў-

лен не гра ма дзян», — агу чыў вы ва ды мi сii яе кi раў нiк.

Сяр гей Ле бе дзеў на га даў, што мi сiя на зi раль нi каў ад 

СНД пра ца ва ла ў Бе ла ру сi з 24 лi пе ня. У склад мi сii ўвай шлi 

184 прад стаў нi кi вась мi дзяр жаў Са друж нас цi. На прэс-

канфе рэн цыi на зi раль нi кi ад зна чы лi доб рую ар га нi за цыю 

вы ба раў, год нае афарм лен не вы бар чых участ каў i пад рых-

тоў ку чле наў вы бар чых ка мi сiй усiх уз роў няў.

«Ра дуе, што ўсе кан ды да ты ў Прэ зi дэн ты вы сту па лi 

за мiр нае пра вя дзен не вы бар чай кам па нii, не да пу шчэн-

не дзеян няў, якiя iдуць су праць за ка на даў ства Бе ла ру сi, 

«май да наў» i гэ так да лей. На строй са мiх кан ды да таў, якi 

яны вы каз ва лi пуб лiч на, быў мiр ны, кан струк тыў ны, ня гле-

дзя чы на пры кмет ныя ад роз нен нi ў iх пра гра мах, да ку мен-

тах», — пад крэс лiў кi раў нiк мi сii.

Мi сiя да ла агуль ную ста ноў чую ацэн ку ар га нi за цыi вы-

бар ча га пра цэ су, кан ста та ваў шы яго боль шы па лi тыч ны 

на кал у ад роз нен не ад па пя рэд нiх кам па нiй. Ра зам з тым, у 

пра ек це за явы за фiк са ва на, што агi та цыя су пра ва джа ла ся 

не ка рэкт ны мi, пра ва ка цый ны мi пуб лi ка цы я мi, якiя са дзей-

нi ча лi рос ту на пру жа нас цi ў гра мад стве.

На зi раль нi кi ад СНД лi чаць да тэр мi но вае га ла са ван не 

зруч най для вы бар шчы каў фор май пра вя дзен ня вы ба раў, 

та му кры ты ку на конт яго на зва лi бес пад стаў най. З на го ды 

iн шых па про каў Сяр гей Ле бе дзеў ад зна чыў, што фо та-

здым ка бю ле тэ няў не за ба ро не на. Так са ма кi раў нiк мi сii 

ад зна чыў, што гэ ту вы бар чую кам па нiю iс тот на ўсклад нi ла 

пан дэ мiя ка ра на вi ру са, та му да аб ме жа валь ных мер на зi-

раль нi кi ста вi лi ся з ра зу мен нем.

«Мы пры еха лi сю ды як сяб ры Бе ла ру сi. Мы ва шы парт нё ры 

i па Са друж нас цi Не за леж ных Дзяр жаў, i па iн шых iн тэ гра цый-

ных струк ту рах. Мы ра зам вы ра ша ем праб ле мы, якiя ўзнi ка-

юць пе рад на шы мi кра i на мi, ста ра ем ся па леп шыць жыц цё 

на шых гра ма дзян», — рэ зю ма ваў Сяр гей Ле бе дзеў.

Ге не раль ны сак ра тар Са ве та МПА СНД — кi раў нiк 

Сак ра та ры я та Са ве та МПА СНД Дзмiт рый КА БIЦ КI да-

даў, што з участ каў, ство ра ных за ме жа мi Бе ла ру сi ў Ба ку, 

Ерэ ва не, Кi шы нё ве, Санкт-Пе цяр бур гу i Маск ве, дзе бы ло 

ар га нi за ва на на зi ран не, не атры ма на нi вод най скар гi цi 

сур' ёз ных за ўваг.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

«Кi тай i Бе ла русь з'яў ля-

юц ца «жа лез ны мi бра та мi» 

i ўсе ба ко вы мi парт нё ра мi. 

Я на даю вя лi кае зна чэн не 

раз вiц цю кi тай ска-бе ла рус кiх 

ад но сiн i да ра жу доб ры мi ра-

бо чы мi ад но сi на мi i аса бiс тым 

сяб роў ствам з ва мi», — пад-

крэс лiў Сi Цзiнь пiн.

Стар шы ня КНР вы ка заў га-

тоў насць ра зам з кi раў нi ком 

бе ла рус кай дзяр жа вы пры-

кла даць на ма ган нi для су мес-

на га пра соў ван ня кi тай ска-бе-

ла рус кiх ад но сiн усе ба ко ва га 

стра тэ гiч на га парт нёр ства, 

ад крыц ця но вых перс пек тыў 

узае ма вы гад на га су пра цоў-

нiц тва ў роз ных га лi нах на ка-

рысць дзвюх кра iн i на ро даў.

Сi Цзiнь пiн па жа даў Аляк-

санд ру Лу ка шэн ку моц на га 

зда роўя i пос пе хаў у пра-

цы, сяб роў скай Бе ла ру сi — 

росквіту i ма гут нас цi, а яе на-

ро ду — шчас ця i даб ра бы ту.

Вiн ша валь ную тэ ле гра-

му на кi ра ваў Аляк санд ру 

Лу кашэн ку i Прэ зi дэнт Ра сii 

Ула дзi мiр Пу цiн.

«Раз лiч ваю, што ва ша 

дзяр жаў ная дзей насць бу дзе 

са дзей нi чаць да лей ша му раз-

вiц цю ўза е ма вы гад ных ра сiй-

ска-бе ла рус кiх ад но сiн ва ўсiх 

аб лас цях, па глыб лен ню су-

пра цоў нiц тва ў рам ках Са юз-

най дзяр жа вы, на рошч ван ню 

iн тэ гра цый ных пра цэ саў па лi-

нii Еў ра зiй ска га эка на мiч на га 

са ю за i СНД, а так са ма ва ен-

на-па лi тыч ных су вя зяў у Ар-

га нi за цыi Да га во ра аб ка лек-

тыў най бяс пе цы. Гэ та, не су-

мнен на, ад па вя дае ка рэн ным 

iн та рэ сам бра тэр скiх на ро даў 

Ра сii i Бе ла ру сi», — га во рыц ца 

ў вiн ша ван нi кi раў нi ка Ра сii.

З на го ды пе ра вы бран ня на 

па са ду Прэ зi дэн та Аляк санд-

ру Лу ка шэн ку тэ ле гра му на-

кi ра ваў Прэ зi дэнт Ка зах ста на 

Ка сым-Жа март Та ка еў, ад-

зна чыў шы: «Вы нi кi вы ба раў, 

якiя ад бы лi ся ў скла да най па-

лi тыч най сi ту а цыi, сведчаць 

аб на род най пад трым цы ва-

ша га стра тэ гiч на га кур су, 

на кi ра ва на га на ўма ца ван не 

су ве рэ нi тэ ту i не за леж нас цi 

Бе ла ру сi».

Ка сым-Жа март Та ка еў вы-

ка заў упэў не насць, што ўза-

е ма вы гад нае су пра цоў нiц тва 

па мiж Ка зах ста нам i Бе ла-

рус сю бу дзе i на да лей па спя-

хо ва раз вi вац ца на ка рысць 

на ро даў дзвюх дзяр жаў. Ка-

зах стан скi лi дар па жа даў Прэ-

зi дэн ту Бе ла русi поў най рэа лi-

за цыi ўсiх на ме ча ных пла наў 

на па са дзе кi раў нi ка дзяр жа-

вы, а бе ла рус ка му на ро ду — 

мi ру, ста бiль нас цi, уза е ма ра-

зу мен ня i пра цвi тан ня.

Па iнi цы я ты ве азер бай-

джан ска га бо ку ад бы ла ся тэ-

ле фон ная раз мо ва Аляк санд-

ра Лу ка шэн кi i Прэ зi дэн та 

Азер бай джа на Iль ха ма Алiе-

ва, якi вы ка заў са мыя шчы-

рыя вiн ша ван нi i най леп шыя 

па жа дан нi ў су вя зi з пе ра ка-

наў чай пе ра мо гай Аляк санд-

ра Лу ка шэн кi на прэ зi дэнц кiх 

вы ба рах. Iль хам Алi еў пад-

крэс лiў, што ў Азер бай джа не 

асаб лi ва цэ няць сяб роў скiя 

ад но сi ны з кi раў нiц твам брац-

кай Бе ла ру сi.

У тэ ле фон най раз мо-

ве па вiн ша ваў бе ла рус ка га 

Прэзiдэн та i та джык скi ка ле-

га Эма ма лi Рах мон. Прэ зi дэнт 

Та джы кi ста на ад зна чыў, што 

ён сам з са ма га ран ку пры мае 

шмат лi кiя вiн ша ван нi з пе ра мо-

гай бе ла рус ка га сяб ра на вы-

ба рах, а Бе ла русь i яе кi раў нi ка 

ад усёй ду шы вiн шуе та джык-

скi на род. Эма ма лi Рах мон пе-

ра даў Аляк санд ру Лу ка шэн ку 

са мыя цёп лыя па жа дан нi i 

шчы рыя сло вы пад трым кi.

Па вiн ша ваў Аляк санд ра 

Лу ка шэн ку Прэ зi дэнт Уз бе кi-

ста на Шаў кат Мiр зi ё еў, пад-

крэс лiў шы: «Вы со кая яў ка вы-

бар шчы каў i вы нi кi га ла са ван-

ня яшчэ раз пра дэ ман стра ва лi 

ве лi зар ны да вер бе ла рус ка га 

на ро да да вас, яго з'яд на насць 

i поў ную пад трым ку пра ця гу 

эфек тыў ных рэ фор маў, якiя 

пра вод зяц ца пад ва шым кi-

раў нiц твам i на кi ра ва ны на 

па вы шэн не ўзроў ню i якас цi 

жыц ця на сель нiц тва, за бес пя-

чэн не ўстой лi ва га эка на мiч на-

га рос ту ў кра i не».

Вiн ша ван нi па сту пi лi так-

са ма ад Прэ зi дэн та Кыр гыз-

ста на Са аран бая Жэ эн бе ка-

ва, ад прэм' ер-мi нiст ра Ар-

ме нii Нi ко ла Па шы ня на і ад 

прэзідэнта Турцыі Рэджэпа 

Таіпа Эрдагана.

Па вод ле Бел ТА.

ЗА ЎВА ГI НЕ IС ТОТ НЫЯ
Мi сiя на зi раль нi каў ад СНД ста ноў ча аца нi ла 
ар га нi за цыю вы бар ча га пра цэ су ў Бе ла ру сi

Аляк сандр БАШ КІН, на зі-

раль нік, на мес нік стар шы ні 

Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі 

Фе дэ раль на га схо ду Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі па кан сты ту-

цый ным за ка на даў стве і дзяр-

жаў ным бу даў ніц тве ад зна чыў 

тры фак та ры вы ба раў у Бе ла ру-

сі. Пер шы — па зі тыў ны, амаль 

свя точ ны на строй вы бар шчы каў 

і вы бар чых ка мі сій, на зі раль ні-

каў.

«Дру гі фак тар, вель мі важ-

ны, — ад па вед насць па тра ба-

ван ням на цы я наль на га вы бар ча га 

за ка на даў ства, так зва ным між на-

род ным вы бар чым стан дар там. Ні 

вя лі кіх, ні ма лых ра зы хо джан няў 

з па тра ба ван ня мі вы бар чых стан-

дар таў мы не су стрэ лі», — ска заў 

на зі раль нік.

Трэ ці фак тар, які вы дзе ліў 

Аляк сандр Баш кін — яў ка. Ён ад-

зна чае вя лі кую ак тыў насць гра ма-

дзян, асаб лі ва ў пер шай па ло ве 

дня.

«Тая коль касць вы бар шчы каў, 

якая на ве да ла вы бар чыя ўчаст кі 

ўжо на гэ ты мо мант, свед чыць, 

што ўдзел бе ла ру саў у сва іх вы-

ба рах ак тыў ны», — ска заў Аляк-

сандр Баш кін.

Га лоў нае па тра ба ван не, да яко-

га, на яго дум ку, па він на імк нуц ца і 

ўла да, і гра мад ства ў ад но сі нах да 

вы ба раў, — зруч насць для вы бар-

шчы каў і праз рыс тасць. З гэта га, 

на прык лад, зы хо дзяць і ў Ра сіі, 

дзе пла ну юць пра во дзіць вы ба ры 

ў не каль кі дзён.

Нур бек СА ТВАЛ ДЫ ЕЎ, на зі-

раль нік, на мес нік ге не раль на га 

сак ра та ра Са ве та Між пар ла-

менц кай Асамб леі СНД — паў-

на моц ны прад стаў нік пар ла-

мен та Жа гар ку Ке не ша Кыр-

гыз скай Рэс пуб лі кі рас ка заў, 

што ў та кой якас ці пры яз джае ў 

Бе ла русь ужо дру гі раз — во сен-

ню быў на вы ба рах у На цы я наль-

ны сход.

«Мне та ды спа да ба ла ся. Сён-

ня гля дзім, на зі ра ем. Па ар га ні-

за цыі кам па ніі я ха цеў бы вель мі 

вы со кую ацэн ку даць Цэнт раль-

най вы бар чай ка мі сіі, якая ў та кім 

не вя лі кім коль кас ным скла дзе ар-

га ні за ва ла та кія доб рыя вы ба ры 

і ў рэ гі ё нах, і ў ста лі цы. Вы дат-

ная ка ман да. Па стаў ле ная за да ча 

пра фе сій на вы кон ва ец ца», — ска-

заў на зі раль нік.

На ра кан няў і за ка на даў чых па-

ру шэн няў, па яго сло вах, ня ма. 

Нур бек Са твал ды еў па дзя ліў ся 

сва і мі ўра жан ня мі ад кра і ны ўво-

гу ле.

Сяр гей МІ ЦІН, на зі раль нік, 

пер шы на мес нік стар шы ні Ка-

мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі Фе-

дэ раль на га схо ду Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі па аграр на-хар чо вай 

па лі ты цы і пры ро да ка ры стан ні 

кан ста та ваў, што на вы ба рах Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі ство ра ны год ныя 

ўмо вы для га ла са ван ня.

Дэ ле га цыя між на род ных на зі-

раль ні каў на ве да ла вы бар чы ўчас так 

у Брэсц кім дзяр жаў ным му зыч ным 

ка ле джы імя Ры го ра Шыр мы ў пер-

шыя хві лі ны пас ля яго ад крыц ця.

«У нас да во лі вя лі кая дэ ле-

га цыя ад Са ве та Фе дэ ра цыі. 

У Брэс це сён ня на ве да ем во сем 

участ каў. Мяр ку ю чы па гэ тым 

участ ку, ар га ні за ва на ўсё доб ра. 

Спа дзя ю ся, што мы бу дзем свед-

ка мі дэ ма кра тыч на пра ве дзе ных 

вы ба раў», — пе рад ае сло вы 

Сяр гея Мі ці на Бел ТА.

Се на тар да даў: яму спа да ба-

ла ся, у ад роз нен ні ад ра сій скіх 

вы бар чых кам па ній, што ні дзе не 

ва ля юц ца ліс тоў кі, усю ды чыс ці ня, 

па ра дак.

Вы ба ры: мер ка ван ні на зі раль ні каўВы ба ры: мер ка ван ні на зі раль ні каў

«ПА СТАЎ ЛЕ НАЯ ЗА ДА ЧА 
ПРА ФЕ СІЙ НА ВЫ КОН ВА ЕЦ ЦА»

Мi ру i роск вi ту
За меж ныя лi да ры вiн шу юць Аляк санд ра Лу ка шэн ку з пе ра мо гай на вы ба рах

Ка мi сii 
пра ца ва лi 

ў бес прэ цэ дэнт ных 
умо вах

На пы тан не аб чэр гах, якiя ўзнiк лi ўве ча ры 

9 жнiў ня на не ка то рых вы бар чых участ ках, 

стар шы ня ЦВК Лідзія ЯРМОШЫНА вы ка за ла 

ўпэў не насць, што чэр гi нi як не мо гуць паў-

плы ваць на з'яў лен не цi ад сут насць су мнен-

няў у ад кры тас цi i дэ ма кра тыч нас цi вы ба раў.

«Уво гу ле, па за ко не, участ кi трэ ба бы ло за крыць 

у во сем га дзiн ве ча ра, але сы хо дзя чы з та го на тоў-

пу, якi прос та мог iх раз гра мiць (што ка заць, там 

шмат бы ло агрэ сiў ных — гэта ўсё бы лi пры хiль нi кi 

аль тэр на тыў ных кан ды да таў, тыя, ка го мы на зы ва-

ем «элек та рат пра тэс ту»), ула да мi Мiн ска, да рэ чы, 

а аб са лют на не Цэнт раль най ка мi сi яй, бы ло пры ня-

та ра шэн не пра цяг нуць (ра бо ту ўчаст каў. — «Зв.»), 

па куль не пра га ла суе кож ны, хто ста iць у гэ тай чар-

зе», — рас тлу ма чы ла кi раў нiк ка мi сii. 

Пры жа дан нi пра цяг ра бо ты ўчаст каў мож на рас-

ца нiць як па ру шэн не за ко на i ад шу каць у сi ту а цыi 

пад ста ву для па да чы скар гi аб пры знан нi вы ба раў 

не са праўд ны мi, пры нам сi, на гэ тых участ ках, па га-

дзi ла ся спi кер.

«Але тым не менш, яны ўсё ж та кi на вы нi кi во ле-

вы яў лен ня не ўплы ва юць», — да да ла кi раў нiк ЦВК.

На яе дум ку, бес прэ цэ дэнт ныя ўмо вы, у якiх сё-

ле та да вя ло ся пра ца ваць вы бар чым ка мi сi ям, пад-

штур хоў ва юць гра мад ства да пе ра хо ду ў бу ду чым на 

элект рон нае га ла са ван не, каб па збег нуць цiс ку.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

Пер шым на кi ра ваў па слан не стар шы ня КНР Сi Цзiнь пiн, 

вы ка заў шы ўпэў не насць, што пад кi раў нiц твам Аляк-

санд ра Лу ка шэн кi Бе ла русь аба вяз ко ва да сяг не но вых 

блiс ку чых пос пе хаў у спра ве дзяр жаў на га бу даў нiц тва. 

Кi тай скi лi дар ад зна чыў, што ў апош нiя га ды бе ла руска-

кi тай скiя ад но сi ны ўсе ба ко ва га стра тэ гiч на га парт нёр-

ства функ цы я ну юць на вы со кiм уз роў нi.

На зі раль ні кі на вы ба рах 
Прэ зі дэн та рас ка за лі 

жур на ліс там пра ўра жан ні 
і вы ні кі сва ёй ра бо ты
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